

一堂精彩生动的金融宣教“舞台课”，寓教于乐提升市民金融素养。8月29日，“智慧金融·安全护航”——“防非反诈”公益宣讲走进青岛中央商务区。岛城金融单位齐聚一堂，聚焦识别金融打非反诈风险防范，针对数字金融时代的特点，通过文艺演绎、科技体验、宣讲教育等多种形式，帮助公众了解数字金融产品的特性和风险，掌握安全使用技能。

本次活动是“弘扬中国特色金融文化”系列主题活动的重头戏，由国家金融监督管理总局青岛监管局指导，青岛市银行业协会、市北区金融稳定发展工作领导小组办公室、青岛中央商务区管委会、青岛市公安局市北分局、青岛日报报业集团联合主办，青岛晚报掌控新媒体、岛城金融单位承办。中国银行青岛市分行、农业银行青岛市分行、工商银行青岛市分行、交通银行青岛分行、青岛农商银行、日照银行青岛分行、平安银行青岛分行、民生银行青岛分行等参与了宣教活动。



### 智慧金融时代 花式普及金融知识

“AI换脸新手法，伪装家人和朋友。让你帮忙救个难，别转钱！”民生银行的《反诈三句半》朗朗上口，台上说得精彩，台下听得认真。“回家我就讲给老伙伴们听，不能轻易相信网络金融信息。”市民王先生仔细记下了“三句半”，准备发在朋友圈“广而告之”。

工商银行分享的《智慧金融·安全护航》宣教内容，以案例分析的形式，有理有据地为公众详解了什么是电信诈骗、电信诈骗的主要特点，了解了电信诈骗的手段，帮助公

众提高金融风险防范意识。中国银行、农业银行、青岛银行等银行的工作人员轮番登台宣教，他们讲的各有特色，又都直抵人心，让现场的市民学到了“防非反诈”的真本事。

日照银行的《反诈顺口溜》，融入文艺的诙谐，精准传递给大家反诈知识。还有交通银行、农商银行、平安银行带来的趣味有奖互动环节，寓教于乐的形式，将复杂的金融知识巧妙融入轻松愉快的氛围中，激发了现场观众极高的参与热情。

岛城金融单位以“守护一老一少一新，金融服务贴心”为使命，与每一位客户编织温馨的金融故事。在本次活动中，岛城各家银行工作人员用通俗易懂的语言向长者

责编/于慧琳 美编/王衍斌 审读/王法军  
2024/8/30 星期五

# “智慧金融·安全护航”金融宣教动人心

## 弘扬中国特色金融文化

们普及金融知识，帮助他们提高金融风险防范意识。青少年是祖国的未来，也是银行的重点服务对象。活动中，青岛晚报掌控全媒体宋群为青岛晚报小记者颁发“小小金融宣教员”社会实践证书，让小记者们不仅学好金融知识，还肩负起宣传金融知识的责任。

### 安全护航 营造健康、安全的金融生态环境

本场“智慧金融·安全护航”活动旨在搭建一个银行机构与网络类企业深度交流的平台，通过权威金融宣教，提升网络类企业的金融素养与打非反诈风险防范能力，促进双方合作共赢，共同营造健康、安全的金融生态环境。

活动现场，青岛市银行业协会秘书长姜伟与青岛中央商务区管委会副主任、党组成员矫艳为“中央商务区金融服务联络站”揭牌，正式建立长期合作机制。市北经侦大队指导员张琳为企业代表颁发“金融宣传员”荣誉证书，鼓励代表们成为金融安全知识的传播者。青岛杠上开花科技有限公司、青岛古麦嘉禾科技有限公司、北京和金国际文化传媒有限公司、青岛卓越麒盛房地产开发有限公司、青岛卓悦里、青岛CBD万达广场、青岛艺辉天成文化传媒有限公司、青岛元信康诺电子商务有限公司、青岛环天青岛商贸有限公司、通联支付网络服务股份有限公司青岛分公司、青岛博顿国际货运代理有限公司、青岛方锦隆技开发有限公司等企业代表上台领取了证书。

“银行与企业应当携手合作，共同筑建一道坚固的反诈防线。”青岛银行台东

青岛依海而生，海洋赋予了鲜明的城市特色，陆海空铁四港联动发展空间广阔，对外合作之路越走越宽。东风浩荡，浪潮奔涌。中国银行青岛市分行（以下简称“青岛中行”）充分发挥集团全球化优势和综合化特色，当好服务海洋经济，支持高水平对外开放金融“主力军”，有效助力青岛企业高水平“引进来”和高质量“走出去”，在服务地方经济社会发展过程中奋力推进中国式现代化青岛实践，坚定不移走好中国特色金融发展之路。

## 中国银行青岛市分行：

# 向海图强 以金融之力服务高水平对外开放

### 做好经略海洋大文章

聚势向海澎湃起。深耕蔚蓝，海洋是高质量发展战略要地。

浮龙卧波，全球首艘“国信”智慧养殖工船被誉为“移动的海洋牧场”，正在深海锚泊作业。从鱼苗入舱、投喂养殖到起捕加工，一艘船便是一座渔业加工厂，“船载舱养”的模式不仅能够移动躲避台风、赤潮等自然灾害，还能为大黄鱼生产选择适合的海域，让高品质大黄鱼游到百姓餐桌。

深海养殖作为海洋渔业极具优势的新兴领域，是践行海洋强国战略思想的大胆实践。青岛中行聚焦“海上粮仓”以及中国北方（青岛）国际水产品交易中心建设，加大蓝色金融资源配置，为国信中船核定9亿元中长期固定资产贷款，支持国信系列养殖工船建设，进一步促进渔业转型升级和向深海远洋挺进，为拓展渔业空间提供产业发展新路径，有力推动青岛海洋经济走向“深远海”。

赶海踏浪，青岛迈向深蓝远海的步伐正劲。青岛中行坚持以优势资源、优质服务、特色产品，持续推动支持海洋经济领域新质生产力发展，大力支持海洋产业领军企业发展和涉海

领域重大项目建设。截至目前，青岛中行累计投向海洋产业信贷资金超过75亿元，源源不断的金融活水有力助推青岛构建现代海洋产业体系建设，着力打造绿色可持续海洋生态环境。

### 打造企业融资新平台

开放潮头逐浪高。开放始终是青岛的鲜明标识和突出特质。如何更好地助力企业“走出去”交朋友、增订单、拓市场，支持外贸稳增提质，是优化金融服务的重要着力点。在今年青岛首场外资企业圆桌会议期间，青岛某光学有限公司在会上表示该企业主营高精度光学元件制造，出口占比超过90%，由于实际控制人是外籍人士，作为纯外企企业加之公司没有可抵押资产，在银行融资过程中遇到一定的困难。

青岛中行积极响应市委金融办“金融巡诊”要求，分行审批人靠前介入，第一时间向客户调查了解经营详情。依托“惠如愿·外贸贷”出口小微企业专属方案，综合分析企业市场竞争优势，根据企业海关数据和资金需求，向企业发放200万元的人民币纯信用贷款，专项用于企业采购原材料。“中国银行·惠如愿·外贸贷”为我们小微企业高效提供资金保障，信用

### 金融助力丝路繁花开

东风浩荡满目新。作为全国唯一面向上合组织国家开展地方经贸合作的国家级平台，上合示范区东接日韩

、亚太、西联中亚欧洲、南通东盟南亚、北达蒙俄大陆，是国际物流大通道。

为促进上合示范区金融与贸易双驱动，推动上合示范区快速建设，青岛中行依托中银集团全球服务网络，打造哈萨克坚戈清算路径中的各项堵点，成功为青岛某物流企业落地首笔哈萨克坚戈汇出业务。该模式充分满足岛城企业结算需求，将款项经哈萨克中国银行中转，最终成功清算

至企业境外客户账户，全面打通岛城企业与哈萨克企业跨境业务结算的新路径，资金交易清算路径快捷高效、安全可靠，为支持青岛全力打造“一带一路”国际合作新平台再添“金动力”。

一直以来，青岛中行持续提升跨境金融服务能力，通过举办“跨境人民币惠企更有力”跨境人民币业务客户宣导会，邀请上合示范区内企业参会，为更多“走出去”企业在各类场景下使用人民币结算提供可复制、可推广的新型业务模式。扩大数字化收支产品在多式联运、中欧班列运费支付场景中的应用，为铁路运输模式下的交易主体提供结算及融资支持，助推中欧班列“齐鲁号”跑出加速度。今年以来，已累计为上合示范区提供跨境结算服务超百亿元，以实际行动当好服务青岛高水平对外开放的金融“排头兵”。

扬帆向海天地宽。雄厚的海洋资源禀赋与深厚的海洋文化底蕴必将带来更多发展机遇，推动海洋产业、对外开放提质升级。下一步，青岛中行将始终聚焦岛城所需，金融所长，主动服务和融入国家开放大局，助力岛城企业持续深化国际经贸合作，为打造高水平对外开放新高地，奋力实现更高水平、更宽领域、更深层次对外开放再立新功。

责编/于慧琳 美编/王衍斌 审读/王法军  
2024/8/30 星期五

青岛市行业协会秘书长姜伟（左）与青岛中央商务区管委会副主任、党组成员矫艳为“中央商务区金融服务联络站”揭牌。

《反诈三句半》好学好用。

# 岛城金融单位讲好青岛故事



### 为企业代表颁发“金融宣传员”荣誉证书

随着互联网技术的飞速发展，网络类企业在青岛乃至全国范围内蓬勃发展，成为推动经济增长的重要力量。然而，面对复杂多变的网络环境和防范打击非法集资及电信诈骗的金融需求，网络类企业在金融安全、合规经营、风险防控等方面面临着诸多挑战。姜伟表示，“在智慧金融时代，为消费者提供安全保障的重要性，突出金融稽查是每个人共同的责任，让公众在轻松愉快的氛围中学习金融知识，提高风险防范意识，增强自我保护能力。”

“银行与企业应当携手合作，共同筑建一道坚固的反诈防线。”青岛银行台东

### “金融为民” 弘扬中国特色金融文化

深挖本地优秀传统文化和红色文化资源“富矿”，发挥文化的浸润作用。“防非反诈”公益宣讲走进青岛中央商务区，参与活

动的人员参观了青岛市“e路红帆”党建服务生态圈，认真学习中国共产党党史，了解党群服务生态圈如何激活党群服务阵地“向心力”。并以此紧密联系履职实际，深化对金融工作本质规律和发展道路的认识，进一步筑牢信念坚定、对党忠诚的政治品格。

青岛市行业协会秘书长姜伟介绍，为大力弘扬中国特色金融文化，切实落实“五要五不”要求，推动实现机构不做假、股东合规，高管知敬畏、员工有操守、公众识风险”，培育金融文化软实力，推动辖区金融高质量发展，青岛金融监管局要求辖区金融机构主动把金融文化建设纳入全面从严治党主体责任考核，与公司治理体系相融合，切实优化经营考核机制，树立正确选人用人导向，培育稳健审慎的风险观，正确把握金融功能性与盈利性的关系，推进中国特色金融文化常态化根植金融业态。

一直以来，岛城金融单位积极响应党的号召，深耕中国特色金融文化建设，立足“五要五不”原则，将“金融为民”的初心使命深植于心、践之于行，强化使命担当，以数字化、精细化、专业化、创新化的服务策略，致力于为人民群众提供有温度、有力度的金融服务。

“智慧金融·安全护航”——“防非反诈”公益宣讲还将走进岛城多地，深入市民生活，走入民心。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者贾小飞 摄影 王帅 杨巧雨



弘扬中国特色金融文化，小记者参观青岛市“e路红帆”党群服务生态圈。

# 铸金融安全之盾 守社会稳定之基 防非反诈“守护网” 青岛工行在行动



### 筑牢基本，提升制度“执行力”

青岛工行从组织流程建设入手，将防范非法集资和打击治理电信网络新型违法犯罪工作纳入“一把手”工程，植根于组织管理与制度建设之中。分支机构紧密配合，多部门联动组成电信网络诈骗和跨境赌博“资金链”治理工作专班，形成上下联动、专业协同、齐抓共管的常态化治理机制。

宣传教育是防范非法集资与电信诈骗的利剑。青岛工行深知其重要性，不仅在内部持续强化员工的防骗意识与技能，还将目光投向社会公众。青岛工行多措并举，通过一系列精心策划的宣传活动，从社区到学校，

从广场到企业，以多样化的形式、生动的案例，向市民们普及防骗知识，营造全民“反诈防非”的浓厚氛围。6月20日，青岛工行参加由青岛市委金融办、市委金融工委主办，市金融联合工会承办的“心向党、践使命”党建引领金融高质量发展主题党日活动，被授予首批十家市级防范非法集资“星火”志愿宣讲团金融机构。

为提升宣教力度、广度和深度，青岛工行印制大量反诈骗宣传资料，通过多媒体传播系统、LED屏、智能终端等渠道延伸宣传半径，进一步扩大反诈防非宣传覆盖面。在“全民反诈在行动”集中宣传月期间，青岛工行印制了近5000份反诈宣传资料，并设计制作“老年人反诈守则”宣传折页和动漫视频，以“全民反诈，你我同行”“守护老幼，远离电诈”“警惕电信诈骗新手法”“青岛市防范非法集资示范单位”“青岛市反电信诈骗先进集体”等荣誉称号。

此外，在反诈防非的过程中，青岛工行不断深化与公安部门的合作，开展警银联动宣传及专项培训，提高员工与客户的防诈反诈意识和能力。去年以来，青岛工行涉案账户数量及同

制，以科技赋能风险防控，以创新驱动风险防控。依托工总行自主打造的“融安e核”实时智能风控体系，不断增强模型涉诈风险预警识别能力，对可疑账户实施毫秒级响应触发，对预警账户进行高效拦截，多维发力推进涉账户精准识别，实现了对风险信息的快速响应与高效处置，有效守护了岛城市民“钱袋子”。

此外，在反诈防非的过程中，青岛工行不断深化与公安部门的合作，开展警银联动宣传及专项培训，提高员工与客户的防诈反诈意识和能力。去年以来，青岛工行涉案账户数量及同

业占比均大幅下降，多次获得青岛市公安局市南分局刑侦大队和李沧分局刑侦大队的表扬，先后荣获“青岛市防范非法集资宣传服务站”“青岛市防范非法集资示范单位”“青岛市反电信诈骗先进集体”等荣誉称号。

责任驱动，使命在肩。勇立潮头，砥砺前行。未来，青岛工行将深入践行金融工作的政治性、人民性，坚决落实金融机构防范非法集资与电信网络诈骗主体责任，进一步完善风险防控体系与机制建设，强化责任落实与制度执行，持续开展多样化的宣传教育活动，铸金融安全之盾，守社会稳定之基。